

筑梦 湘路新时代·勇当湖南开路先锋

而今迈步从头越

——湖南以建设“四好公路”为总揽筑牢交通强省之基纪实

礼壹 邓志斌 龙盼

建好公路是基础，管好公路是关键，护好公路是核心，运营好公路是目标，“四好”公路相互关联，相辅相成，共同构成推动湖南公路高质量发展的有机体系。“十三五”期间，湖南以“四好公路”建设为统揽，公路事业实现跨越式发展，奠定了交通强省之基。

聚焦“建好”公路，从“大”向“强”迈进

“从晴天一身灰、雨天两脚泥的黄土路、砂石路，到通到家门口的水泥路、柏油路，从‘乡乡通’‘村村通’，到‘组组通’‘户户通’，目前衡阳市基本形成了以国道、省道为依托，县道为骨架，乡道、村道为脉络，向进组入户倾斜的公路网络……”衡阳形象是全省公路从“大”向“强”迈进的一个缩影。

近年来，湖南公路人坚持建好公路，不断推进公路基础设施现代化。以打造高质量工程、高水平路况的现代化公路网为目标，通过衔接顺畅、运行通畅，补短板、强弱项，打造了高品质的快速公路网、高效率的普通干线网、广覆盖的基础服务网。

加强公路规划引领，突出“面”的衔接。按照构建综合交通枢纽体系要求，加强公路规划研究。做好省道网线位规划及建设规划、公路枢纽布局规划，优化路网结构，打通瓶颈道路，改造低等级路，实现普通国省道与高速公路、农村公路的顺畅衔接。畅通了“微循环”，打造了“靓丽景观”，成为致富“新通衢”。

适应多式联运需求，突出“线”的衔接。按照“先存后量、挖掘存量潜力”的原则，成线成网推进公路改造，补齐短板，发挥路网整体功能。

加快公路建设，突出“点”的衔接。构筑完善的运输节点网络，加快推进连接重要港区、机场及重要枢纽、物流园区、旅游景区的公路通道建设，形成“公铁水空”有机衔接的公路体系。

“十三五”期间，全省累计完成公路投资3169亿元，公路总里程达到24.1万公里，全国第6；建成高速公路1300公里、通车总里程近7000公里，全国第7，实现“县县通高速”；新改建干线公路5582公里，二级及以上公路里程达1.45万公里，全国第3，实现“县县通二级以上公路”；新改建农村公路10.5万公里，总里程达20.3万公里，实现全省“组组通”。

聚焦“管好”公路，从“跟随着”向“引领者”迈进

“路长制”是湖南公路管理的一个创举。按照“属地管理、分段负责”的原则，建立了市、县、乡（镇）、村四级“路长制”。从2016年长沙浏阳市在全国率先实施公路“路长制”，到2017年在长沙市迅速推广并上升为国家政策，再到2019年湖南在世界交通运输大会上作“路长制”典型经验介绍，全省已形成“行业牵头、部门联动、社会参与”的公路养护管理新格局，实现了公路管理由“单一管理”向“综合管理”、由部门行为到政府行为和社会行为的转变。

近年来，湖南公路推进行业治理体系现代化，构建高效完善的公路管理体系。建立“统一领导、分级管理、政府主导、行业指导、部门参与、权责统一”的公路管理体制，完善“统一开放、规范有序、公平竞争”的养护运行机制。

以建成高科技支撑、高品质服务的现代化养护机制，大力推进养护决策科学化、养护管理制度化、养护作业标准化、养护工程精细化、养护生产绿色化、桥隧养护规范化，快地推进了公路养护现代化。

“十三五”期间，累计完成普通国省道大中修工程3651公里，累计实施普通公路安防工程8.1万公里，实施危

“十三五”期间，全系统以公路事业发展转型升级发展为己任，全面整合综合执法、高速公路、普通国省道、农村公路等职能，形成统筹全省公路事业发展的工作机制。

聚焦“运营好”公路，从“基本适应”向“适度超前”迈进

在交通强国湖南试点内容中，有一项就是城乡客运一体化，这体现了湖南公路人从“基本适应”向“适度超前”迈进的理念。

在城乡客运一体化中，逐步构建以等级客运站、农村客运站、招呼站为节点的农村客运网络体系，深入推进城乡客运一体化示范县创建，坚持按照“集约经营、统筹规划、乡村全通、价格惠民”的思路，推动农村客运规范化、规模化、公益化经营。第一批8个、第二批20个示范县创建工作进展顺利、反响良好，老百姓出行更便捷、乘车更舒适、票价更实惠。截至“十三五”末，全省建有农村客运站（含招呼站）2.6万个，开通农村客运线路7220条，农村客运车辆达2.1万辆，实现100%的乡镇和具备条件的建制村通客车。同时，大力推动城乡物流一体化，积极探索“快递+村村通”等新模式，“快递下乡”、“快递进村”蓬勃发展，农村物流服务覆盖面进一步扩大。

这就是运营好公路，推进公共服务现代化的一种体现。这个公共服务现代化就是以提供安全、便捷、高效、绿色、经济的现代化公路运营服务为目标，追求“货畅其流”、“人便行”的境界，以人民为中心打造“全出行链”。在运营服务上打造“温馨驿站”，在运营安全上打造“平安之路”，在运营保障上打造“和谐之道”，在运营管理上打造“致富通衢”。

“四好”是个纲，纲举目张。建路、护路、管路、运营路方向明，目标清，也就全盘皆活。通过湖南公路人的接续奋斗，湖南“四好公路”已站到新的历史起点上，迈步新时代，奋进新征程，湖南公路人必将勠力同心，始终对标“好”的标准，以建设“四好公路”为总揽，托起湖南交通强省的重任，筑牢“强省会”“强县域”双强征途之基。

娄底经开区：“材料谷”跑出7个国家级“小巨人”

日前，从国家工信部获悉，娄底经开区五江高科、方圆磨具2家企业通过第四批国家级专精特新“小巨人”企业认证。国家级专精特新“小巨人”企业是专精特新企业的“优等生”，是中小企业评定工作中最高等级、最具权威的荣誉称号。该区“材料谷”主赛道国家级“小巨人”企业达7家，省级“小巨人”企业26家。

娄底经开区以打造“材料谷”为总揽，大力招商引资，加快项目建设，推动产业升级，一批“牛企”应运而生。今年1—8月，引进“材料谷”项目32个，合同引资260亿元，其中包括投资80亿元的涟钢电磁材料项目、投资20亿元的京纳清科纳米材料生产项目、投资20亿元的浙湘新材料二期和年产100万吨锌镁铝新材料等项目，发展动能十足。

同时，一批战略性材料项目纷纷投产。8月10日，涟钢冷轧1450毫米取向硅钢冷硬卷成功下线，高

端取向硅钢量产实现重大突破。浙湘新材料一期全面达产，高牌号无取向硅钢W250成功下线。产品最长16米、最大吨位2400吨的三一中兴特长油缸成功下线。五江高科、方圆磨具、钢宝利、浙湘新材料、卓尔轴瓦等优秀中小企业快速成长。其中五江高科刚于今年5月通过省级专精特新“小巨人”企业认证，其IC载板（芯片）封装干膜项目更获2022年湖南省创新创业大赛颠覆性技术创新大赛第一名。

“主赛道”中小企业竞相风流，为园区发展注入澎湃动力。今年1—7月，娄底经开区实现技工贸总收入962.5亿元，其中“材料谷”营业收入720.9亿元，占比74.9%，高新技术产业营业收入715.1亿元，占比74.39%。规模工业增加值105.3亿元，同比增长9.6%；实际使用外资15.2亿元，完成进出口总额72.5亿元，实现税收收入27.7亿元，同比增长22%。

（李中声 邹娜妮）

洞口公安：五措并举让“百日行动”走深走实

夏季治安打击整治“百日行动”开展以来，洞口县公安局紧紧围绕党的二十大安保维稳主线，动态把握夏季社会治安规律特点，采取“打防管治宣”五项举措，全力维护社会治安平稳有序，推进专项行动走深走实。坚持零容忍打击，打好“主动仗”。紧盯群众深恶痛绝的电信网络诈骗犯罪，全力破案、追赃，挽回损失，累计破获电信网络诈骗案件135起，止付资金6938余万元，冻结资金989余万元。坚持全天候防范，当好“守护神”。组建13支专业巡逻队伍，加强夜市、水域周边、人员密集区域夜间巡逻；开展集中清查

行动9次，排查整改安全隐患130余处。坚持全方位管控，消除“风险源”。强化重点管控，化解矛盾纠纷，严管路面交通，坚持视频巡查与路面巡逻相结合，加大“早中晚”及周末、节假日错时整治。坚持重点领域治理，整治“复杂点”。加强对民爆、旅店、印章、机修等重点行业场所的治安管理，会同邮政、交通运输部门督促寄递物流行业落实“三个100%”制度。坚持无死角宣传，发好“公安声”。累计开展宣传专题活动20余场次，发放宣传材料1.5万余份，悬挂播放标语、横幅500余条。（王宽勇 贺勇 张健）

洪江市深渡苗族乡：自建房安全整治专项行动圆满完成

自5月24日以来，洪江市深渡苗族乡按照省、市统一部署，集中力量，集中资源，多措并举全面开展自建房安全整治“百日攻坚”专项行动。该乡对房屋建筑安全特别是涉及公共安全的经营性自建房安全隐患进行仔细排查，全面整治，圆满完成自建房安全整治“百日攻坚”专项行动，切实保障人民群众生命财产安全。

该乡以“坚持排查不彻底不放，坚决做到不漏一房一户”的原则，设立了自建房安全专项整治及百日攻坚工作领导小组及专班。

自建房排查工作自开展以来，该乡村级普查的APP录入及纸质档的填写工作已在6月份圆满完成，乡级复查工作已在7月31日前全部完成。截至8月31日，共计排查房屋2128栋。

（石松柏 田盛 李林）

会同县：解难帮困，自建房专项整治有“温度”

近日，会同县在开展自建房安全隐患整治工作时，发现该县装卸公司一自建房存在重大安全隐患。该县立即采取果断措施，并第一时间上门做好群众工作，妥善转移安置居住人员。

为严格落实“危房不住人、人不进危房”要求，会同在推进“百日攻坚”行动中，县财政免费为有困难的住户提供公租房搬迁入住。如不满意政府公租房条件，可自行

在外租住房屋，政府则按其现住房面积7元/平方米/月给予补贴，补贴时间暂定三年。

据统计，截至8月底，会同县财政共计为16户困难群众解决26.82万元住房补贴。对家中有行动不便的老年人、残疾人的搬迁户，尽量安排在低楼层入住，让整治工作既有力度，更有温度。

（何乐川 毛 羽）

洪江市江市镇：对经营性自建房进行“健康体检”

近日，洪江市江市镇全面开展经营性自建房安全鉴定专项行动。

该镇负责住建工作的干部耐心向经营性自建房产权人和使用人宣传普及自建房安全鉴定的重要性，增强其安全意识，以获得理解与支持。

经营性自建房安全鉴定，是对房屋进行“健康体检”。为落实房屋产权人或使用人在办理相关经

营许可和开展经营活动前应取得房屋安全鉴定合格证明要求，工作人员陪同房屋鉴定公司开展房屋鉴定工作，并签订安全鉴定合同。

下一步，江市镇将坚持生命至上的理念，加快经营性自建房鉴定进度，并根据鉴定数据及时开展整治，守好建筑领域安全底线，保障群众的居住安全。

（兰剑平 聂慧娟 李林）

双牌县：构建“河畅水清岸绿景美”生态景观

效的一个缩影。

双牌位于潇水河中腹，潇水双牌段全长78公里，境内河流纵横，水系发达。据统计，辖区共有潇水河、永江河等河流58条，水库48座。

今年以来，双牌县委、县政府严格按照省总河长1号令，把“河长制”工作作为重大政治任务、重大发展问题和重

大民生工程落实抓好。仅2022年上半年，组织开展河道保洁、暗访督查2次、交办整改问题36个；复核水利部系统卫星遥感“四乱”图斑33处。

“治理水环境，功在当代，利在千秋。”是双牌县河长群体们讲得最多的一句话，“用脚步丈量水情，用责任守住底线。”是双牌县河长群体们践行最有

力的一项行动。

在全县总河长的示范带动下，双牌县3750余名河长足迹踏遍每一条河流，每一座水库，每一个湖泊，他们在巡查中发现问题，在巡查中解决问题。

据来自县河长办公室的统计，以潇水为例，完成县级河长巡河11次，镇级河长巡河60余次，村级河长巡河700余次，共巡河1.1万余公里，对于巡查发现的各类问题，全部实行清单挂号管理，促进问题整改。

（袁程 唐琦 全凯）

提升知、警、行、践的能力和水平。

通过学习，纪检监察干部纷纷表态，“口袋书”为大家敲响了廉洁自律、依纪依法履职的警钟，一定严格按照《纪检监察干部纪律规矩》认真履职尽责，规范自己的一言一行，自觉将各项行为规范落实到工作生活的方方面面，争做政治上、纪律上、作风上的标杆，用实际行动为“清廉桑植”建设注入动能，为桑植经济社会发展保驾护航。

（黎子铭 苏曼）

“口袋书”成为桑植纪检监察干部一面“镜子”

“‘口袋书’体型虽小，但五脏俱全，内容丰富，是纪检监察干部行为规范的‘紧箍咒’，也是纪检监察工作的‘好帮手’。”刚学习完“口袋书”的一名纪检监察干部深有感触地说。

为进一步加强对全县纪检监察干部管理，增强纪检监察干部纪律规矩意

识，争做表率，持之以恒推动各项“禁令”贯彻执行。近日，桑植县纪委监委精心编制200余册《纪检监察干部纪律规矩》（口袋书），方便广大纪检监察干部随时学纪用纪、对标正行。

领取口袋书后，县纪委监委高度重视做好“口袋书”的学习使用，让“口袋

书”既进口袋，又入脑袋。按照“三个一”、“三必须”工作要求，即每季度进行一次集中学习、半年开展一次全面自查、签订一份承诺书及新进人员必学、抽调跟班人员必学、办案专案组人员必学，全方位全过程全覆盖掀起“口袋书”学习热潮，真正做到真学真用、学用结合，整体